

# 唐骏虎：朔尔茨接棒默克尔，中德关系会有哪些变数？（中）



左起：自由党主席林德纳（未来财长），社民党的朔尔茨（未来总理），绿党联合主席贝尔伯克（未来外长）、哈贝克（未来经济-气候部长），社民党的两位联合主席

原东德的执政党——统一社会党，其实也就是社民党的左翼分裂部分，标志色为红色。

今天的德国社民党属于中左翼政党，现代德国著名的总理勃兰特、施密特、施罗德，都出自这个党。

社民党主张相对温和的“大政府”理念，主张增加企业和富人税负，减少低收入群体税负，提高基建投资，保留但放宽政府债务约束的限制。

3、绿党源自70年代的环境、和平运动。除了标志性的激烈环保主张，还主张相对激进的“大政府”理念。

40年来，绿党从一个边缘另类小党，发展到德国第三大党，成为政坛不可忽视的力量。也使他们反核、反碳的主张，在德国“深入人心”。

4、自由民主党（FDP）：该党1948年成立，以捍卫和扩大“

个人自由”为自己的根本目标，主张减少对“公民自由和私生活”的干涉。

该党以自由主义为鲜明旗帜，要求减少对经济的干预，社会主张基本属于中间派，标志色为黄色。为区别于日本自民党，常简称为自由党。

5、左翼党（Die Linke）：该党主体是原东德的执政党——统一社会党的后继势力，并结合了西德的工人运动。

但即使在大部分前东德州，左翼党的选票支持率也都仅有10%出头。

该党的标志色和社民党都是红色（历史同源），媒体一般将左翼党的标志色设为紫色。

6、另类选择党（AfD）：该党是德国新兴的极右翼政党，反移民、反欧盟，标志色为蓝色。各党均拒绝与其合组联合政府。

按政策主张从左到

右排序，大致分别是左翼党、绿党、社民党、基盟、自由党，以及明确自己就是另类的极右派选择党。

## 2. 现实的德国政党政治

由于德国政党众多，单一政党赢得半数以上席位很少见，因此需要组成执政联盟，才能执政。

一般都是得票最多（30%~40%）的党，主导其他的票较少的党派协商谈判，组建出一个超过50%的多数议席联盟，完成后再选出总理。

同意联合执政的政党，会通过谈判达成一份协议，其中涉及新政府的施政纲领和内阁职位归属等问题。

在联盟谈判的过程中，各政党会进行政治妥协和利益交换。

一般来说，总理一职由主导党（也是多数党）推选出的总理候选人担任，内阁其他重要官员的位置，则可以互相交换。比如，2017年大选后组阁困难重重，拖延了近半年，创造了德国历史记录。

第一大党基盟为了说服已经不愿继续合作的第二大党社民党，不得不让出六个部长职位，包括非常重要的财政部和外交部，才延续了“红黑大联盟”。

默克尔及基盟的第一个任期（2005~2009）与社民党结盟，第二个任期（2009~2013）另

找自由党，第三个任期（2013~2017）重找社民党。

社民党发现，每次和基盟联合执政，自身的得票率都在流失。支持中间路线的选民把功劳全部记在默克尔身上，而社民党的传统左翼票仓则反对与中右翼的基盟合作。

在2017年德国大选中，社民党遭受了新一轮打击，得票率仅20.5%，创二战后历史新低。

那时社民党就已经再也不想继续“红黑联盟”了，表态“烂执政还不如不执政”。但实在是基盟找的其他政党组合，席位都无法过半。组阁整整拖延了半年，创造了德国历史记录。

在礼节性虚职的总统协调下，为了“国家利益”，社民党才勉为其难地与默克尔、基盟合作了第四个任期（2017~2021）。

果不其然，接下来社民党的民调支持率继续下滑，一度跌到了10%出头。不但被绿党甚至还一度被极右选择党超过，跌落到第四位。大党地位岌岌可危。

到2020年8月，整整提前一年多，社民党在德国各政党中，率先确定了总理候选人，即联合执政的政府副总理兼财政部长奥拉夫·朔尔茨（Olaf Scholz）。

但当时社民党的民调依然非常差，想执政？当总理？做梦吧！

但整整一年过后，德国的政党格局竟在2021年的8月被意外颠倒过来了。

朔尔茨不仅在这一年疫情期间个人表现不错，展现了危机管理能力，在选民中的认可度大增。而且他的个人支持率也带动了社民党。

反观老对手基盟，在默克尔2018年辞去党首职务，宣布不再谋求个人第五个任期之后，一直未能确定接班人。

直到2021年4月，基民盟主席、北威州州长拉舍特，才艰难战胜伙伴党——基社盟主席、巴伐利亚州州长索德尔，成为基盟主席、总理候选人。

北威州是德国第一大州，也就是鲁尔工业区所在，人口、GDP都占全国20%。拉舍特的口号就是，能当好北威州长，就能当好德国总理。然而今年7月德国洪灾，总统施泰因迈尔视察北威州灾区并发表慰问讲话，拉舍特却在后边的人群中聊天，嬉皮笑脸。

拉舍特不合时宜的说笑，使得“总理相”尽失，基盟的支持率也一路断崖式下跌到近20%。尽管默克尔罕见地拉票也未能回天。

半年多的时间里，德国大选形势出现了前所未有的大起大落。主要就是拉舍特7月份那一次不合时宜的嬉皮笑脸，直接让基盟（CDU/CSU）和社民党（SPD）的支持率在选前2个月倒了个个。